

## 第一集 少年中國 - 新舊之間

民國成立後的第三年，  
北京孔廟的香火忽然興旺起來。  
滿清帝國的崩潰造成了  
巨大的精神空白，  
孔子作為封建時代的帝王先師，  
成為許多人的精神寄託。  
還有很多人在無望中  
燒香拜佛 祈求神靈保佑，  
精神的空虛使許多腐朽之物  
沉渣半起。

清末民初 鴉片煙仍然在  
中國的許多角落裡悄悄流行，  
到 1915 年復古逆流瀰漫整個中國。  
在紫禁城裡 仍然保留著最後一代君主  
以及全套的帝王禮儀，  
一些遺老遺少伺機而動，  
企圖恢復大清祖業。

溥儀後來回憶說，  
到民國三年，  
就有人稱這一年為復辟年了  
這一年 57 歲的康有為  
創辦不忍雜誌，  
大肆宣揚尊孔思想，  
暮氣沉沉的中國極需一次  
思想的啟蒙和洗禮。

1915 年 5 月，  
第二屆遠東運動會在上海舉行，  
中國隊獲得了七項冠軍  
並獲總分第一名。  
被稱為東亞病夫的中國人  
在這些青年的身上，  
第一次顯得生氣勃勃，  
揚眉吐氣。

在歐洲 第一次世界大戰進入第二年，  
戰爭的硝煙暫時擋住歐洲列  
強虎視中國的目光，  
中國的民族資本主義  
進入平穩發展的黃金時代。

在上海 1915 年  
幾家著名的商業公司開始籌建，  
這年裡近代中國最大的民營棉紡織業  
申新紡織公司開業，  
永安公司大樓在南京路破土動工，

當年繁華的商業街，  
現在仍是上海最熱鬧的地方。  
在老城鄉九畝地，  
冠生園以五百元的資本開始創業，  
日後 它成為上海灘有名的金字招牌。  
二次革命失敗後，  
孫中山流亡日本，  
開始致力於中華革命黨的組建工作，  
繼續進行反袁革命活動。

1915 年 10 月 25 日  
孫中山與他的秘書宋慶齡  
在日本東京舉行了婚禮，  
儘管這樁婚事遭到了  
宋慶齡父母的一致反對，  
但卻受到許多青年人的歡呼和讚美。  
他們把孫宋結合看作是反對舊禮教，  
破除舊習俗 追求個性解放的象徵。  
這一年中國和日本的關係  
成為國人關注的焦點。  
袁世凱在日本提出的二十一條上簽字，  
激起中國人民的憤怒。  
當時正在湖南師範學校讀書的毛澤東，  
編印了明恥篇，  
並在封面上寫了這樣一段題詞  
五月七日 民國奇恥，  
何以報仇 在我學子。  
救亡啟蒙的希望，  
落在了一代中國青年身上。  
這年六月 一位中年人從日本回到上海，  
為了喚醒民眾，  
他選擇創辦了一份雜誌，  
這個人就是陳獨秀。